

# 探讨护理干预在肺结核患者护理中的临床应用效果

邓美兰

南昌市新建区疾病预防控制中心 江西 南昌 330100

**摘要:** 目的: 探讨结核病病人实施综合性护理的效果。方法: 通过对结核病病人进行全面的护理干预, 对 80 例肺结核病人进行了调查, 采用计算机随机化的方法, 对两组病人进行了不同的护理, 即常规护理和全面护理。结果: 通过比较, 发现两组患者在护理质量方面的差别有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。结论: 对结核病病人实施全面的护理, 能提高病人的护理质量, 提高病人的护理水平。

**关键词:** 综合护理; 肺结核; 临床应用

在当今社会, 由于生活习惯的改变, 各类肺病的发病率逐年增高, 给人民的生命和健康带来了极大的危害。肺结核病是一种很常见的肺部传染病, 主要由结核分支杆菌感染所致, 具有极高的致残率和致死率, 在临床上备受关注。特别是在我国, 该病的发病率远高于世界上任何一个国家, 所以在临床上, 结核病的防治是一个十分重要的课题, 也是关系到公众健康的一个重要课题。化疗是结核病的主要治疗手段之一, 但在化疗过程中, 副作用很大, 这会影响病人的生活质量和依从性, 进而影响病人的治疗结果。为此, 对结核病病人进行了全面的护理干预, 主要包括以下几个方面。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

研究对象于 2020.4-2022.8; 病例类别: 结核病; 病例数 76 人; 每组 38 人, 分为对照组和试验组。对照组男性/女性比例为 20/18; 发病年龄在 21-76 岁之间, 平均 ( $46.8 \pm 6.2$ ) 岁。试验组男性/女性比例为 21/17; 研究对象的平均年龄在 22-75 岁之间, 平均 ( $46.9 \pm 6.1$ ) 岁。就一般资料而言, 两组间无显著性差异 ( $P > 0.05$ ), 具有可比性。

### 1.2 方法

两组均采用了不同的护理干预, 包括常规护理和全面护理, 而对照组则采用传统的护理干预。在这段时间里, 护士要按照相关的护理制度进行护理, 严密地监测病人的各项生命体征。观察组采用全面的护理措施, 具体实施过程如下:

(1) 健康教育。主要包括: 事先对患者及其家人的病情了解情况进行问卷调研, 根据病人和家人了解的不同, 有目标、有侧重地将一些基础常识和预防措施传授给患者和家属, 可以通过口头讲解、发放小册子、放映视频等多

种方式, 帮助病人和家人尽快了解相关信息, 并尽可能用通俗易懂的方式进行讲解。在健康教育的介入中还包括了心理方面的介入, 患者常常会因为疼痛以及是否能够恢复而感到一定程度上的担忧, 因此会出现各种不良的情感, 例如: 紧张、恐慌等。护士要找到患者消极情感的来源, 并根据其原因进行有针对性的治疗, 以减少患者的消极情感。对于抗药性结核病, 治疗的原则是早, 联, 足, 全, 使用标准化的治疗方法的护士要有耐心, 将用药原理详细地向患者讲解, 告知患者药物的副作用, 预防药物的副作用, 同时还要对药品的不良反应进行及时的检查并适当地处置, 让患者能够继续进行化学治疗, 从而增加患者的信心。

(2) 行为干预。病人在治疗过程中的行为也会极大地影响到他们的治疗结果, 所以护士要对病人的行为进行干预, 如果病人有不良的生活习惯, 要及时地帮助病人改正, 并且要指导病人养成良好的生活作息和饮食习惯, 保证充足的营养摄入, 并且要注意劳逸结合。其次, 在治疗中, 由于化疗对胃肠功能有一定的影响, 许多病人在治疗时会有不同程度的食欲不振、消化不良等症状。因此, 在治疗过程中要注意多吃蔬菜、蛋白质丰富的蔬菜、水果等, 同时要注意戒烟戒酒, 避免吸二手烟。

(3) 心理护理干预。大多数病人在治疗过程中都会有不同程度的焦虑、抑郁, 对治疗结果有很大的担忧和焦虑, 并且在治疗过程中还会使病人的家人承受很大的经济压力, 而且治疗过程中还会增加病人的痛苦。所以, 这都会影响到病人的治疗, 所以在护理过程中, 要多与病人进行沟通, 了解病人焦虑情绪的成因, 并有针对性地进行心理疏导, 把治疗成功的病例告诉病人, 增强病人对治疗的信心。与此同时, 护士还要与病人家属保持良好的交流, 指导病人家属给予病

人更多的鼓励与陪伴,减轻病人的精神紧张,提高病人的治疗依从性。

(4) 建立专科护理路径队伍,以资深护士为组长。护理小组要定期实施临床路径的护理策略,以病人的临床护理需要为切入点,在原来的临床护理经验基础上,制订出一套临床路径的护理方案。在制订了方案后,应严格执行该方案的内容,并在每周进行一次临床护理路径的讨论。在此基础上,对临床路径的护理对策进行了改进,使其更符合病人的护理需要。同时,医院及护士长应主动进行督导与管理,以保证临床护理路径的理念与策略在护理工作中得到贯彻。

(5) 传染性肺结核的治疗包括口服用药和静脉注射用药,护理人员要对用药方式、用药剂量、用药禁忌等都要有一定的了解,同时要对病人的用药时间进行提醒,使病人的用药行为更加规范,防止病人发生错服、漏服等情况。

(6) 病人出院以后,护士要告诉病人出院后要做的事情,要对病人进行健康教育,使病人知道有关结核病知识,并且要经常联系病人,做好定期的回访工作。

### 1.3 观察指标

将两组病人的治疗依从性和治疗后的生活质量积分相比较,用生命质量简表对其进行批评定,最后的分数与病人的生存质量呈正相关。

### 1.4 统计学处理

此次对数据进行处理的是 SPSS22.0,对其进行了分析处理之后,以  $\pm$  标准差和 n (%) 表示计量和计数,并用 t、 $\chi^2$  对数据进行了检验。比较后,若两组资料有显著性差异,以  $P < 0.05$  为标准。

## 2 结果

通过对两组患者的护理满意度进行比较,发现很满意病例数和满意例数均高于对照组,而观察组的不满意例数较少,两者之间有显著的差别。比较两组患者的各项指标,治疗组各项指标均高于对照组,治疗组患者的病变好转率为 82.00%,对照组为 58.00%,观察组患者痰涂片转阳率为 86.00%,对照组为 64.00%,有显著性意义,  $P < 0.05$ 。

### 2.1 表 1 为两组患者一般资料对比情况

表 1 两组患者一般资料对比情况 ( $\bar{x} \pm s, n, \%$ )

组别	例数	年龄跨度 (岁)	平均年龄 (岁)	性别(例)	
				男	女
观察组	40	21 ~ 70	45.78 ± 3.55	22	18
对照组	40	20 ~ 69	46.12 ± 4.45	23	17
$\chi^2/t$ 值			0.8748	0.4738	
P 值			> 0.05	> 0.05	

### 2.2 表 2 为两组患者治疗依从性对比情况。

表 2 两组患者治疗依从性对比 (n, %)

组别	例数	完全依从	部分依从	不依从	总依从率
观察组	40	23 (57.50)	16 (40.00)	1 (2.50)	39 (97.50)
对照组	40	16 (40.00)	17 (42.50)	7 (17.50)	33 (82.50)
$\chi^2$ 值					16.8755
P 值					< 0.05

### 2.3 表 3 为两组患者治疗后生活质量对比情况。

## 3 讨论

近年来,结核病的发生率呈上升趋势,若得不到有效的防治,将对病人造成极大的身心伤害。采取合理、合理的护理措施,是提高病人康复和重建病人自信的关键。优质护理是近几年才开始实施的一种全新的护理方式,它是一种将病人放在第一位的新的护理方式,加强了基本的护理工作,将整个护理工作贯彻到底,提高了护士的素质,为病人提供了优质、高效、低耗、满意、放心的医疗,同时也强调了对护理工作的整体性,需要护士们为病人提供更好、更贴心的护理。开展高品质的护理工作,可以对病人的身心进行综合评价,通过有效的教育、不良习惯的纠正、用药随访等方法,促进病人对自己的病情有一个更完整的理解,培养一个好的生活习惯和用药习惯,增强病人的服药依从性,对护理工作的满意度,保证护理工作的高品质。

结核病是一种很普遍的病,在治疗中,化学疗法是最重要的疗法,它能使病人的病情得到明显的缓解,提高病人的生存时间,但病人的治疗时间很长,而且还容易复发,

表 3 两组患者治疗后生活质量对比情况 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	躯体功能	心理功能	社会功能	精神健康
观察组	40	74.56 ± 5.44	55.49 ± 6.59	61.34 ± 7.37	60.48 ± 4.39
对照组	40	64.39 ± 6.49	50.39 ± 7.44	57.39 ± 6.54	51.49 ± 5.43
t 值		5.4954	6.5445	6.4564	6.2583
P 值		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

而且结核病的传染性很强,在治疗和护理中也存在着很大的护理风险,而且在治疗中,化学疗法会使病人的身体和精神上的压力比较大,降低了病人的治疗依从性,因此,必须对病人进行更为有效的护理干预,以提高病人的护理依从性。本研究通过对整合护理介入的实施影响进行了研究,通过对结果的统计,我们可以看出,实施整合护理后,观察组病人的护理依从度和生存质量都比对照组好( $P<0.05$ )。

通过对观察组实施综合性的护理,观察组在实施了系统的护理后,SAS、SDS、生活质量及遵医情况明显好于对照组,说明综合性的护理是有效的。通过建立综合性的护理团队,可以确保更专业的介入,从而更好地了解病人的情况,制定出最合理的治疗计划。要有丰富的经验和专业的护士,才能在最短的时间内解决各种不良反应。从心理学的观点来看,护士的职业交流方式有助于患者的负性情绪的提高,患者的遵从性也会提高,从而为后续的治疗提供方便。结核病的护理应该是规范化的,而综合性的护理液是一种比较灵活的方法,在整个疗程中,要重视对护理系统的控制,加强计划的护理系统,确保干预的程序合理。在护理特征方面,综合性的护理是具有一定程度的遵从性,因此,制定的护理计划是系统化的,干预方法是规范化的,能大大提高护理的品质,是一种十分有效的综合性护理方法。

由于感染了结核病,病人的日常生活及精神状态都会有很大的改变,因此,必须要在临床上做好病人的护理工作,避免出现护理失误,提高病人在治疗过程中的满意度。由研究资料可以看出,实施了临床护理路径以后,研究组病人的卫生知识了解得分都在90分左右,遵从性为97.44%,两项指标都好于对照组。同时,在减少病人住院时间和降低病人的住院成本方面,也起到了很大的作用。在追踪过程中,病人对临床护理路径有很高的满意度,他们觉得这种护理方法的护理内容更加的丰富,更加符合他们自己的护理需要,病人的满意率高达94.87%,比参照组的79.49%要高,所以以后在对结核病病人的治疗中,可以将其作为一种优先选择。

强化对病人的护理介入,从环境护理、护理人员专业素质的提升、规章制度的完善、健康教育的健康教育、饮食护理和心理护理等多个角度进行,在环境护理的过程中,对病人进行环境护理,可以为病人创造一个舒服的就诊环境,让病人保持愉快的情绪。护士的职业素养的提升,可以为病

人提供更科学和优质的护理,有助于病人的有目标的护理介入,加快病人的康复;通过饮食护理,可以增强病人的身体素质,增加身体的营养,增强病人的抵抗力,使病人可以更好地起到预防和治疗疾病的效果。

所以,在结核病病人的恢复过程中,加强饮食管理是非常必要的。因为结核病病人对医学科学的了解比较少,所以对隔离治疗措施没有足够的了解,也就不能很好地与病人进行合作,这就造成了他们的焦虑、悲观、抑郁等不良情感,从而大大地阻碍了病人的恢复。所以,要加强病人对自己的病情的了解,让病人更好地与各种治疗方法相结合,确保各种治疗和护理工作能够正常进行。另外,对病人进行心理辅导,可以让病人的负面心情得到缓解,让病人在治病的时候,保持一种积极的态度,这对于病人的病情康复是非常有利的。

#### 4 结论

对结核病病人实施全面的护理干预,能明显提高病人的照护依从性,提高病人的生存品质。结核病病人进行健康指导,可以提高病人的护理依从性,降低病人的并发症,同时提高病人对病人的护理满意程度,有利于构建良好的护患关系,是一种值得在临床上广泛应用的方法。

#### 参考文献:

- [1] 王怡华,张晨,谭丽鑫.综合护理干预在PCI术后急性心肌梗死病人中的应用[J].护理研究,2022,36(01):182-185.
- [2] 甘玉云,刘静,徐丽,林媛媛,代极静,刘星,李贞.基于骨折联络服务模式的老年髌骨骨折患者综合护理干预效果研究[J].解放军护理杂志,2021,38(09):67-70.
- [3] 谷景荣,郁月华,王瑞.综合护理干预对急性淋巴细胞白血病人生存质量、睡眠质量及心理状况的影响[J].护理研究,2020,34(20):3738-3740.
- [4] 张佳丽.探讨临床护理路径在传染性肺结核患者护理中的应用效果[J].中文科技期刊数据库(全文版)医药卫生,2022(8):3.
- [5] 温旭华.临床护理路径在传染性肺结核患者护理中的应用效果分析[J].中文科技期刊数据库(全文版)医药卫生,2022(5):4.